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Anwesende Abgeordnete

Frauke Walhorn (SPD) Vorsitzende
Wolfgang Baasch (SPD)
Friedrich-Carl Wodarz (SPD) in Vertretung von Birgit Küstner
Gerhard Poppendiecker (SPD)
Rolf Schroedter (SPD)
Uwe Eichelberg (CDU)
Torsten Geerdts (CDU)
Gudrun Hunecke (CDU)
Kläre Vorreiter (CDU)
Detlef Matthiessen (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) in Vertretung von Matthias Böttcher
Christel Aschmoneit-Lücke (F.D.P.)

Landtagsverwaltung

RR z.A. Ole Schmidt
MR Dr. Hans-Jochen Waack

Ministerium für Finanzen und Energie

StS Wilfried Voigt
MDgt Dr. Wolfgang Cloosters
MR Peter Heß
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 Einziger Punkt der Tagesordnung:    Seite
Begleitende Protokolle der Errichtung des Kernkraftwerkes
Krümmel;hier: Reaktordruckbehälter sowie die
Errichtungsgenehmigungen für das
KernkraftwerkAktenvorlagebegehren des Abgeordneten Detlef
Matthiessen gemäß Art. 23 Abs.  2 LVUmdruck 14/134

         4

Die Vorsitzende, Abg. Walhorn, eröffnet die Sitzung um 13.10 Uhr und stellt die
Beschlußfähigkeit des Ausschusses fest. Die Tagesordnung wird in der vorstehenden Fassung
gebilligt.

Einziger Punkt der Tagesordnung:

Begleitende Protokolle der Errichtung des Kernkraftwerkes Krümmel; hier:
Reaktordruckbehälter sowie die Errichtungsgenehmigungen für das
KernkraftwerkAktenvorlagebegehren des Abgeordneten Detlef Matthiessen gemäß Art.
23 Abs.  2 LVUmdruck 14/134

Abg. Matthiessen hält es für notwendig, um die vom ARD-Nachrichtenmagazin "Monitor" am
29.  August  1996 öffentlich erhobenen Vorwürfe nachvollziehen zu können, mindestens
folgende Akten einzusehen: Abnahmegutachten der Werkstattfertigung des
Reaktordruckbehälters, Ungänzenbericht bei der Mailänder Firma, Abnahmegutachten auf der
Baustelle, Transport- und Hantierungsprotokolle, Tragfähigkeit der Kräne, Schweißprotokolle,
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Unterlagen der Reaktorsicherheitskommission, Prozeßakten hinsichtlich der 8. 
Teilerrichtungsgenehmigung, erstmaliges Datum der Unrundheitsfeststellung u. a.

Die Vorsitzende stellt fest, daß das Aktenvorlagebegehren des Abgeordneten Detlef
Matthiessen gemäß Artikel 23 Abs.  2 LV einstimmig unterstützt wird. Auf Vorschlag von StS 
Voigt verständigen sich Ausschuß und Energieministerium, daß die angeforderten Akten im
Ministerium zur Einsichtnahme bereitgestellt werden.

Abg. Matthiessen bittet darüber hinaus den Wissenschaftlichen Dienst zu prüfen, ob es möglich
sei, daß er als stellvertretendes Ausschußmitglied bei der Akteneinsicht einen Sachbeistand
heranziehe.  - Die Vorsitzende erbittet eine entsprechende Stellungnahme des
Wissenschaftlichen Dienstes.

Die Vorsitzende stellt klar, daß nach gegenwärtiger Rechtslage nur Ausschußmitglieder
beziehungsweise deren Stellvertreter selbst Einsicht in die angeforderten Akten nehmen
dürften.

Abg. Matthiessen möchte von der Landesregierung wissen, an welchen anderen Stellen
außerhalb des Energieministeriums noch Akten der in Rede stehenden Art geführt würden.

StS  Voigt teilt mit, entsprechende Akten würden bei der Betreibergesellschaft, beim TÜV und
bei der Reaktorsicherheitskommission geführt. Das Energieministerium werde prüfen,
inwieweit rechtliche Gründe einer Einsichtnahme in diese Akten entgegenstünden.

Die Vorsitzende bezweifelt, daß Abgeordnete das Recht hätten, in Akten außerhalb der
Landesverwaltung Einblick zu nehmen.

Die Vorsitzende, Abg. Walhorn, schließt die Sitzung um 13.40 Uhr.

gez. Walhorn gez. Schmidt
Vorsitzende Geschäfts- und Protokollführer


